

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Előzeteseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali  
mérésélt árakon vessz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetési árak:  
Példára 650 korona, negyedéves 325 illér.  
Vidékre félre 5 korona  
Egyes szám ára 60 illér

## Legfőbb ideje!

A takarékbetétek igen erős szaporodása általában kedvező jelenség az ország gazdasági életében és ha a mai helyzetet csupán ebből a szempontból mérlegeljük, akkor a vagyonosodás e kézzelfogható jelét örömmel kellene üdvözlőnünk.

Lényegesen más helyzetet teremtett azonban a világháború többek között azon a téren is, hogy a tőkeelhelyezés mely módját tartjuk szerencsésnek úgy a gazdasági élet, mint az egész ország jelene és jövője szempontjából. Most, amikor a takarékbába elhelyezett pénzek nem szolgálhatják azt a célt, amit a békében, t. i. hogy a kiterjedt ipari és kereskedelmi vállalkozások céljaira kölcsön adhatók legyenek — mert hiszen e vállalkozások nagyrészt szűnetelnek — tehát a takarékbetétek pihenő és nem munkálkodó, kevésbé kamatozó, részben holt tőkékké váltak, most más téren kellene azokat elhelyezni és pedig oly téren, ahol gazoaságilag a lehető legnagyobb hasznot nyújtják és egyúttal a legnagyobb kamatot is hozzák. Bátorra monchatjuk, hogy egyetlen ilyen lehetőség van most a tőke elhelyezésnek és ez: a hadikölcsön.

A hadikölcsön, a mai viszonyok között, a legbiztosabb és legelőnyösebb tőkeelhelyezés, az egyetlen igazi nagy vállalkozás, amelyre minden tőkének tömőülnie kellene. Könnyű belátnia mindenkinek, hogy az ország pénzügyi ereje és gazdasági fejlődése a hadikölcsönök sikerein alapszik és azt is könnyű belátni, hogy sehol a pénz oly jól nem kamatoztatható manapság, mint a hadikölcsönben.

Itt a legfőbb ideje, hogy akik még eddig mindig nem teljesítették kötelességüket, azok sietve pótolják bűnös mulasztásukat.

## A magyar kormányválság

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Burián közös pénzügyminiszter Bécsbe utazott. Eddig semmipozitívum nincsen, csupán kombinációk vannak. Jól értesült források szerint Burián pozícióján nem változta ott a körülmény, hogy közös pénzügyminiszter lett. Felhíten bízalmát bírja a királynak. Miniszterelnöki megbízásra kiltatása csak Návay Lajosnak és Wekerle Sándor drnak van.

## A Wolff-ügynökség jelentései

Német buváthajók az Atlanti Océánon 22 000 bruttó tonnatartalomban sülyesztettek el ellenséges hajókat. A német szélelosztó bizottság elrendelte, hogy szenet, kokszot és brikettet Ausztriába, vagy Magyarországra csak külön engedély alapján lehet szállítani. Helfferich, Zimmermann és Röderer báró német államtitkárok a magyar válság lezajlása után Bécsbe utaznak, hogy a vámszerződésre vonatkozó tárgyalásokat megkezdjék. Június hó 5-én ellenséges monitorok ágyuzták Oszten-dét. Egy belga meghalt. Az S. 20 számú német naszád elsüllyedt.

## Hirek mindenfelől

**A kínai hadüzenetet** — mint egy pekingi távirat jelenti — az új kormány visszavonta és semmisnek jelentette ki, mert szerinte a régi kormánynak nem volt joga Németországnak hadatüzeni. **Az orosz munkástanács** 45 szótöbbséggel kimondta, hogy kilép a kormányból, ha az antant államok a szocialistákat eltiltják a stockholmi konferenciától. **A szerb szocialisták** értesítették a skandináv-hollandi bizottságot, hogy elmennének a stockholmi konferenciára, de a szerb kormánytól nem kapnak utlevelet.

## Francia hírek

Párisból jelentik, hogy a franciák a helyzetet pesszimistikusan itélik. Hervé lapjában azt írja, hogy az orosz áru és nyilvánvaló. Az antantnak sürgősen kell Amerikából segítséget kapni. — Ribot miniszterelnök kijelenti, hogy kiadja a francia szocialistáknak az utlevelüket Stockholmba, de szigorúan megtagyja nekik, hogy ellenséges állambeli szocialistákkal ne találkozzanak és ne érintkezzenek.

## A kereskedelmi kamarák értekezlete

Budapestről jelentik, hogy a kereskedelmi kamarák országos értekezletén Lányi Leó elnök megnyitó beszédében követelte, hogy az átmeneti gazdasági intézkedésben gondoskodjanak a kereskedelem és ipar teljes szabadságáról.

## Izvolski nem megy haza

Kopenhágából jelentik: A Berlingske Tidende szerint Izvolski nem megy haza, hanem Biarritzba költözik.

## Enged az entente?

Basel, június 6.

A baseli Nationalzeitung jól értesült forrásból a következőket írja: Ribot és Raouert Cecil legutóbbi beszédeiből világosan kicseng, hogy az entente lemond hódító céljáról. Nagyon fontos lenne, hogy mikor a négyeszettség megteszi első lépését a közeledés felé. Németország túlköveteléseivel ne akadályozza meg a béke létrehozását Oroszország nem akar és nem is köthet különbékét annyi azonban bizonyos, hogy nagy presziót gyakorol szövetségeseire haborus követelések mérséklése dolgában.

## A megtagadott utlevelek

Berlin, június 6.

A francia kamara itkos üléséről szóló párisi lapjelentésekből kiderül, hogy a kormány számol azzal, hogy a szocialisták utlevelének megtagadása kérdésessé teszi az orosz szövetségi hűséget. Az Excelsior és az Action Française azt írják, hogy a kormány minden eshetőséggel számolt és minden következményt előre lát. Hino-taux máris lemond az orosz següségéről, valamint Észak-amerika és Délamerika següségére sem számít. A különbéke veszedelmével szemben az entente Japán és Kína sorompóbeállításával fog felelni.

## Görztől keletre lehetetlen az előrenyomulás

Bern, június 6.

Lacroix tábornok a Tempsban: Igaz ugyan, hogy az olaszok elfoglalták a Sabotino-hegyet és csak ágyulóvérsnyire vannak a Monte Santotól, de ez felette keveset jelent számukra, mert a Gabriele-hegyet az elenség szilárdan tartja. Már pedig ez a hegy urálja az egész Isonzó-völgyet. Az elenség ezen a helyen rengeteg ágyut helyezett el.

## Atyafiságos körirat

érkezik legközelebb megint Baja város törvényhatóságához. Nemrégiben érkezett már egy Heves vármegyétől. A derék hevesiek vagy helyesebben a hevesi munkapártnak a vármegye közgyűlésén székelt vezetői bizalmat szavazott az időközben menesztett Tisza István grófnak és arra kéri köriratában a vármegye Baja városát, szavazzon bizalmat annak a Tisza Istvánnak, aki ellene van az ország demokratiszálásának, aki 20 esztendőre akarja lekötni Magyarország gazdasági életét Ausztriának és így gátat akar vetni a magyar ipar és kereskedelem fejlődése lehetőségének.

Közben baleset történt Tisza Istvánnak és a reakció fovezérének kiadta úját a király, mert a király azt akarja, hogy minden magyar embernek legyen szavazati joga, hogy azzal élve, beleszólhasson az ország és a maga sorsa intézésébe. És Tisza István verbe borult szemmel ellenzékebe viszi a pártját, hurot hirdet a jogkiterjesztésnek. A királyi elhatározás látszó frömet kelteit széles, nagy Magyarországon és Budapest székesőváros közgyűlése elhatározta, hogy hódoló feliratban üdvözli Magyarországot köröms kiárat, mert jogot ad a népek legszeleesebb rétegeinek. A főváros törvényhatósági bizottsága köriratban szólítja fel a törvényhatóságokat hasonló határozathozatalra.

Mit fog tenni Baja város közgyűlése? Bizalmat s avaz annak a Tiszának, aki az általános szavazati jog miatt hagyja ott a hatalmat? Ez nem igen egyeztethető össze azzal, hogy hódoló feliratot intézünk a népek jogot adó királyhoz. Milyen dilemma! Hogyan evickél ki ebből a munkapárt? Vagy cserben hagyja bályványozott vezérét, hogy arcát fordulhasson a felkelő nap felé? Ez az a bizonyos oppor-tus várospolitika, amelyben elvesztí a város az önállóságát, de semmi előnyhöz jutni nem képes.

De addig, amíg mi e problémán töprengünk, megtalálta már más törvényhatóság a megoldást: a kormány lemondott, tehát nem kell neki már a bizalom. A hevesi újrátot sutba dobják.

Igy menekült meg a bajai törvényhatóság attól, hogy a népjogok gyűlölködő, elszánt ellenségét, Tisza Istvánt bizalmáról biztosítsa.

Egyebekben pedig addig, amíg a politikai vihar kavardog, jó volna tán megtalálni annak is a módját, hogyan lehetne valamilyen módon megoldani azt a kérdést, hogy minden ember elengedő

lisszéhez, zsírhez, húsához, tüzelőanyagához, világítóhoz jusson.

Aki ezt a válságot meg tudja oldani, az aztán az igazi ügyes ember. De hol található az az ügyes ember?

### A Bajai Daloskör a gyöngyösi tűzkárosultakért.

A Bajai Daloskör elérgé nem méltányolható nemis ténykedésre határozta el magát akkor, amikor egyhangulag elfogadta amsz indítványt, hogy a gyöngyösi tűzkárosultak javára hangversenyt rendezzen. A hangversenyt előtörtökön, Urnapján este 9 órakor a nagy nyilvánosság előtt, a Nemzeti Szálló terraszán fogják sítahangverseny keretében megtartani, mely alkalommal — Éber Sándor k. nagy vezetésével — a legutóbb betanult legszebb énekdarabokat fogják előadni. Az egyes énekszámok között az erre felkérendő hölgyek, talán a Nőegyletek s a Leányegylet tagjai, fognak perselyekkel körüljárni s a közönséget adakozásra felkérni. Hiszik, hogy a közönség százaai fognak ezen a nyilvános hangversenyen megjelenni s hogy kiké készséggel fogja a maga fölösleges híleireit a jótékonyág emez újabb oltárán áldozatul hozni. A hangverseny sikere érdekében Vojnits Ferenc dr., polgármester buzgólkodik. — A Daloskör eme hangversenyével hozzáilleszkedik ahhoz a jótékonyági akcióhoz, melyek a városi Tanács e hó 5-én tartott ülésén, ugyancsak a gyöngyösi tűzkárosultak felségítése érdekében kifejtteni elhatározott.

Stenczióit képez a

## Királytigris

harmadik része, mert föllémeja az összes eddigi részeket themy Valeriane mint frakkos haramia szerepvet. Bemutatja ma esütörtökön az Apolló-mozgó

## H I R E K.

### A mi utcánkban

három hete, vagy három hónapja, vagy talán három esztendőre nem járt utcaszépítő. Nem, a város kérem, mi munk egyáltalán nem söpörtet. Nem tudom, hogy miért, büntetésből-e vagy hanyagságból-e? Büntetésből nem történhetett, mert hiszen a mi utcánkban csak jó emberek laknak, akik nem érdemeinek büntetést, hanyagságból meg nem történhetett, mert ilyesmit városunk köztisztaságát intézőiről fel sem merek tétélezni. Marad tehát a harmadik lehetőség és ez a valószínű, hogy a városházán megfellekedtek arról, hogy a mi utcánk is Baján van. Azt hiszik, hogy a szomszéd községhez lett beosztva. Ez mai napig nem

ritka eset, hiszen megtörtént már az is, hogy az egész várost bekebelezték Vaskutba. Ha pedig a mi utcánkat a szomszéd községhez csatolták, akkor hogy jön a város egy más község utcájának a tisztántartásáról gondoskodni. A szomszéd község meg nem tud róla, hogy a mi utcánk oda tartozik, hát az se söpörtet és így hétről-hétre, hónapról-hónapra fölgyűllemlik az ut közepén a szemét. Amikor már nagyon sok a szemét, akkor áthordják az utcabéli eselődék a mellék utcának kocsis útjára, ahol már egész szeméthyg volna, ha a szél nem hordaná a szemetet az egész környékbe.

Hát kérem, tekintetes uraim, ott bent a városházán, felvitágo-sítom Önöket, a mi utcánk is Bajához tartozik, tessék ott is söpörtetni. KERT.

**Halálozás.** Igaz részvétel értésülünk, hogy Zweig Mór a Központi Szálló tulajdonosa Budapesten hosszú és kinos szenvedés után meghalt. Az elhunyt érdemes tagja volt Baja város törvényhatósági bizottságának, nélkülözhetetlen híve a Függetlenségi Pártnak. Zweig Mór halála széles körben igaz, őszinte részvételt keltett. Holttestét Bajára szállítják és itt helyezik örök nyugalomra.

**Tisza megbukott** és keresnek helyébe másik miniszterelnököt. A főispánok lemondtak, kivononk helyettük újakat, lesz az országban sok főispáni installáció. Ki lesz a miniszterelnök, milyen program alapján vállal az új kormány megbízást, mindezt igazgatja a közvéleményt igazgatja, de nem annyira, mint az a kérdés, meddig lesz még kék az ég, meddig sít kora reggeltől késő estig a nap, mikor borul be, mikor nyílnak meg az ég csatornái, mikor lesz már egyszer eső, bőséges nagy eső, mikor zuan meg alaposan, Isten igazában. Ez igazgatta most a kedélyeket, mert valóságos siralom az a pompázatos szép idő, az az örökös napsütés, ami kiszáritja a földet és szűkebbre szabja a falat kenyérünket.

**A könyvkereskedők zárórája és vasárnapi munkaszünete.** A bajai könyvkereskedők cégek elhatározták, hogy üzleteiket e hó 7-től kezdve augusztus 20-ig naponta fél 7-kor zárják le, továbbá, hogy ezen időn belül vasárnapokon eskatolikus ünnepnapokon egész napot át zárva tartanak.

**Építik a bokodi malmot.** A bácsbokodi malom tudvalevőleg az idei tavasz elején teljesen leégett, amely alkalommal elpusztult a malom berendezése és ott pusztult sok gabona is. A malom tulajdonosa,

Rosenberg Mátvás azonban újra építteti a malmot. Az építési munkák már meg is kezdődtek és valószínűleg még az idén be is fejeződnek úgy, hogy ez évben már örölhet is.

**Kegyetlen anya.** Hajmeresztő rémes dologról tett egy uri ember jelentést a rendőrségnél. A miap a Hangász-utcában volt dolga az illető uri embernek. Amikor egy ház előtt ment, több asszony csoportosult egy gyerek körül. A fiúnak be volt verve több helyen a feje. Az asszonyok elmondták, hogy a fiút az édes anyja a legálitiasabb módon kínozza. Egy-egy példánul teljesen mazeteleura vezetette és kilökte az utcára, hogy a szunyogok csipjék. Most pedig egy vasdarabbal bezuzta a fia fejét, máskor meg napokig nem ad neki enni. A vadállatias asszonyt beidéztek a rendőrséghez.

**A Nordisk** eddigi filmjainak valóságos koronáját képezte a Bosszu éjszakája színműve, mely hatalmas koncepciójával kiemelkedik a többi filmek közül. A Bosszu éjszakája Benjamin Christensen író rendező és főszereplő mesteri alkotását dícséri melyben oly megrázó tragikummal játszik, hogy szinte az ember nem is a képet véli látni, hanem a valódi életet. A filmet az Uránia ma esütörtökön mutatja és este hánmutatja, kizárólagossággal joggal.

**Rekvirálának** a környébeli falvasban. A hatóságok mindent elkövetnek, hogy valami eredményt érjenek el, de az eredmény bizony nagyon gyenge. Most, hogy a gazdasági éveek végén vagyunk és közelodünk az aratáshoz, bizony mindenütt megfogyatkozott a készlet, tehát nem is igen találhatunk sehol sokat. Ami kevés pedig van, az most a gazdáknak sem elég.

**Rémhírek** vannak elterjedve a városban, hogy június hó 15-étől kezdve nem lesz a városi lisztes boltban liszt és nem is lesz augusztus 15-éig liszt kapható. Ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert illetékes helyen kérdezősködtünk, de ott erről nem tudnak semmit. Tudunkkal lesz liszt a városi lisztes boltokban mindig.

A leghatalmasabb műjudozság a  
**Bosszu éjszakája**  
megrázó dráma 6 felvonásban esütörtökön az Uránian

A szerkesztést és kiadáást felelős:  
PODOR KÁROLY  
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF  
Kiadó: CURVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Curvin”-könyvnyomda gy. Rt. (Központi) Baján, Mátvás királyi-útr. 6.



# Uránia MOZGÓ-SZÍNHÁZ



## Csütörtökön

június hó 7-én,

é. u. 2. 4. 6 és este 8 órákor

A NORDISK-filmgyár  
2 különleges attrakciója



# A BOSSZU ÉJSZAKÁJA



bűnügyi regény 6 fely.

FŐ-SZEREPBEN:

Benjamin Christensen.

kiváló dán színész.

A FATA MORGANA című  
film sikerével egyenlő  
nagyszabású kép.



Szíves támogatást kér

# URANIA

MOZGÓSZÍNHÁZ.

# Krausz Vilmos

Mátyás király-tér 8.

## Előnyös árak:

Diana sóborszesz K 1.30 helyett  
K 1.10, nagy üveg K 3.50 helyett K  
3.— Lysotorm 100 grammos üvegek-  
ben K. 1.60, Lysotorm szappan K  
4.10. Óriási fürdő szappan K 7.—  
Livia esoda tejkrém K 1.—

**Phantoma parfüm üveg**  
- fiolában 90 fillér, -

Savoly eredeti fenyő illat K 2.— Ideál  
hajmosó schampou 30 fill.  
Vegey pouderek 30 fill., 50 fill., 90  
fill. valódi Yes pouderek K 2.80

**Nagy raktár:** Különböző arekré-  
mekben, valódi Bäder és Grasse illat-  
szerek, csinos kazettákban, Brillantin  
és fogkrémek.

**Nagy cukorka raktár** kilos és  
140-es, 16-os és 32-es Columbia.

## Teljes ellátást

ke és tisztességes családnál  
egy szolid fiatalember. Aján-  
latot kér a kiadóhivatalba.

## Egy fűtő

azonnal felvétetik a  
Bajai Hengermalomban.



*Biztonságosabb és drágább  
Hamar PALMA-bédőt rajta*

## Egy kifutó fiu

vagy irodaszolga  
azonnal felvétetik  
ACÉL SALAMON  
irodájában.

NYÁRI  
**BLUZAIT**  
BATTISZT. SZÁDA, és  
MARKIZETT BEN  
20 K-tól 50-ig NAGY  
VÁLASZTÉKBAN  
AJANLJA  
Huszár Rezső  
KÉZIMUNKA-ÉS NŐI  
DIVATÁRU-ÜZLETE  
BAJÁN, Erzsébet kir. u.

Damjanics-utca 31.  
számu ház eladó,  
mely áll 5 szoba, 3  
konyha, éléskamara  
és nagy kertből.

Bővebbet Szt. Antal-utca  
74. szám.



MI ÉSAKI  
SZÁNTÓI SAVANYÚVÍZ  
ISZUNKI

# A POLLO

MOZGÓ-SZÍNHÁZ

Csütörtök június hó 7-én  
delután 2. 4. 6 és este 8 órákor.

**Robert Warwick**  
a leg híresebb amerikai  
film-művész fellépte.

## Királytigris III.

(A frakkos haramia)

Bűnügyi rejtelny 4 felvön.

**JIMMY VALENTIN**  
harmadik kalandja.

## Vakmerő lány

gyönyörű drámai jelenet.

## Hegyek alján

kacagató bohózat.

## Hadi hiradó

harutér legújabb eseményei.

Jön! Jön!

Sombath és vasárnap

## Királytigris

IV. rész.

(AZ ACÉLKIRÁLY.)

Kossuth-u. 10. sz.  
házban asztalok  
székek, egy szi-  
vattus kút és in-  
góságok olcsón  
eladók.

## Eladó ház

Ujsor 14. számu házam  
kerttel együtt szabadkéz-  
ből eladó.

Szűcs István

Bővebb felvilágosítás a házban.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron

FELVÉTERNEK.

## Új fodrász üzlet megnyitása!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Baján az ERZSÉBET KIRALYNE-UTCA 18. számú házban

# fodrász üzletet

nyitottam, melyet a mai kor igényeinek megfelelően rendeztem be. Amidőn biztosítom a m. t. közönséget, hogy minden törekvéssel azon leszek, hogy minden igényt kielégítsek, szives pártfogást kérve vagyok, mély tisztelettel **GINDER JANOS** fodrász.

A  
Corvin-nyomda  
elegáns levél-  
papír ujdonsá-  
gaimegerkeztek

# FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48% természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság

Etető és itató  
**Vályukat**  
Kutfedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

# BUTORKIÁLLÍTÁS Baján és Budapesten

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy **Budapesten** **Bútor engros** üzletet nyitottam. Ennek folytán módomban van állandóan bajai bútortüzletemet (Atilla-utca 8.) a legjobb minőségű és legizletesebb kivitelű műbútorokkal felfrissíteni. Tekintettel arra, hogy bútoraim nem gyári készítmények, hanem kizárólag elsőrendű műasztalosokkal dolgoztatok, a bútorok tartós és kiváló minőségűek. Bútorüzleteimben megtekinthetők előkelő ízlésű **hálószobák** minden színben, fantasztikus toleitekkel, **ebédlők** modern és antik stílusban, **szalonok, vitrinek** stb. stb. Kérem a n. közönséget bútortermeimbe elfáradni, hogy meggyőződjenek, miszerint ilyen drág és választékos raktár mellett, ma már felesleges elegáns lakberendezésért Wienbe és Pestre utazni. Kiváló tisztelettel **HAAS MIKSA**, Bútornagykereskedő.

**BUDAPEST**

RAKTARAK: Gólya-u. 43. és Tompa-u. 12.

IRODA: IX. Soroksári-út 38.

**BAJA**

ATTILLA UTCA 8. SZAM  
SAJÁT HÁZ.